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Саме освіта має забезпечити цілісність розвитку людини й тому формує сис- 
тему цінностей не як просте відбиття ціннісних аспектів життєвого процесу, а 
його відображення з точки зору ідеалу в основу якого може бути покладена ідея 
патріотизму й любові до Батьківщини. 
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АКСІОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ЕКОЛОГІЧНОЇ ВЗАЄМОДІЇ СУСПІЛЬСТВА І ПРИРО- 
ДИ 

Протиріччя у системі “людина-природа" виникли з моменту появи людини на 
Землі, над подоланням яких замислювались ще стародавні філософи Аристо- 
тель, Зенон, Цицерон та інші. Вони вважали, що людина повинна жити у злагоді 
з природою, тому що є її частиною. Френсіс Бекон зауважував, що природу пере- 
магають, тільки скоряючись її законам, а Шарль Монтеск'є зробив актуальний 
для наших часів висновок: природа діє завжди повільно, її дії ніколи не бувають 
насильницькими, навіть у своїх продуктах вона потребує поміркованості, коли її 
підкоряють, вона виснажується і залишену силу використовує на самовідтворен- 
ня, при цьому цілком втрачає свою продуктивну здатність і творчу могутність [1 ]. 

Сьогодення все яскравіше підтверджує передбачливість філософської дум- 
ки про необхідність гармонійного співіснування людини і природи. Ця проблема 
вимагає інтеграції природничонаукового та соціогуманітарного знання. Тому вона 
не лише перебуває у полі зору екології - науки про закономірності взаємодії 
організмів між собою та із середовищем існування, структуру та функціонування 
екосистем [2], а й широко досліджується філософами, психологами, соціолога- 
ми, педагогами. 

Заглибившись у проблему, ми знайдемо у будь-який момент розвитку сторії в 
суспільстві величезне різноманіття світоглядних ідей, іноді радикально несуміс- 
них одна з одною. Однак і об’єктивний стан розвитку суспільства, і характер про- 
блем, які стоять перед ним, і культурні традиції різних етносів визначають пев- 
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ний об'єднуючий світоглядний вектор, на основі якого визначається як характер 
життєдіяльності різноманітних суспільних сфер, так і напрям розвитку суспільно- 
го організму в цілому. Загальнопланетарні інтеграційні процеси, які відбувають- 
ся сьогодні, дають можливість вести мову не про єдині принципи світогляду яко- 
гось окремого суспільства, а про формування єдиних світоглядних основ розвит- 
ку всього людства в загальнопланетарних масштабах. 

Гармонізація взаємодії людства і природи передбачає зміну суспільних ціннісних 
пріоритетів. Сприйняття, збереження та передача суспільних цінностей відбувається 
в процесі виховання підростаючого покоління. Тому важливим напрямом сучасно- 
го виховання є екологічне, а невід’ємною його складовою - виховання ціннісного 
ставлення особистості до природи, формування підґрунтя для нового підходу до 
визначення місця людини в цій картині загальнопланетарного розвитку. 

Оскільки людина, наділена Розумом, що здійснює техногенне перетворення 
природи, перетворюється фактично в головну геологостворюючу силу, вона має 
взяти на себе відповідальність за майбутній розвиток природи. Розвиток навко- 
лишнього середовища та суспільства має стати нерозривним. Біосфера має 
перейти в сферу розуму- ноосферу, в результаті чого розвиток планети набуде 
цілеспрямованого характеру- він буде направлятися силою розуму. Слід особ- 
ливо підкреслити соціально-перетворюючий потенціал вчення В.І.Вернадського 
про ноосферу, оскільки воно зовсім не зводиться до поступового освоєння лю- 
диною біосфери, що існувала задовго до появи розуму. Узгоджений з природою 
розвиток суспільства, відповідальність за природу, за її майбутнє вимагають спец- 
іальної організації суспільства, створення спеціальних структур, що будуть за- 
безпечувати цей сумісний узгоджений розвиток. Значить, ноосфера- це такий 
стан біосфери, коли її розвиток здійснюється цілеспрямовано в інтересах люди- 
ни, що невіддільні від інтересів розвитку самої біосфери. Таким чином, ідеться 
не просто про еволюційний розвиток людського суспільства, а про свідоме тво- 
рення епохи ноосфери, коли людина зможе розумно розпоряджатися своєю мо- 
гутністю та забезпечити такі взаємовідносини з навколишньою природою, що 
дозволять розвиватися і суспільству, і природі.Звідси випливає, що перехід біос- 
фери в її новий стан- ноосферу- не може відбутися автоматично. Це буде важ- 
кий процес вироблення нових світоглядних принципів діяльності людей та узгод- 
ження з ними практичних дій та поведінки соціуму. Оскільки природа не має цілі 
сама в собі, так само як і якоїсь системи цінностей і просто автоматично змінюєть- 
ся під дією антропогенного фактора, то вся відповідальність за налагодження 
коеволюційного розвитку лягає на суспільство, на людство, що має регламенту- 
вати свої дії у відповідності з цією визначеною метою розвитку.З розвитком учен- 
няпро біосферу та ноосферу формується нова світоглядна парадигма розвитку 
людства. Після класичної постановки проблеми В.І.Вернадським подальший 
розвиток екології йшов у руслі саме цієї парадигми. За своєю суттю вчення В.І.Вер- 
надського- це комплексна програма, спрямована на узгодження інтенсивної 
людської діяльності з більш повільними процесами, що відбуваються в біосфері. 
Поскільки соціум розвивається в цілому значно інтенсивніше, ніж біосфера в 
цілому, це призводить до екологічної кризи. А тому подолання останньої є найб- 
лижчим етапом реалізації нової світоглядної парадигми на шляху до ноосфер- 
ної, дійсно розумної епохи розвитку людства. 

Виховання визначається у наукових джерелах як процес забезпечення сприят- 
ливих умов для розвитку природного потенціалу особистості, цілеспрямована взає- 
модія вихователя і вихованця, в результаті якої зусилля вихователя спрямовуються 
на збереження, збагачення та розвиток внутрішніх сил особистості вихованця [3,5]. 
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Для визначення сутності поняття “ціннісне ставлення”, важливим є, насампе- 
ред, розуміння категорій “цінність” та “особистісна цінність", що набули особли- 
вої актуальності у сучасному вихованні. 

Філософські джерела характеризують цінність як значення будь-якого яви- 
ща, вчинку, і взагалі сущого для життєдіяльності певної людини, суспільства. Буття 
предметів та їх властивості є лише об’єктивною передумовою цінності, але не 
сама цінність. Цінність і сам об'єкт не тотожні; цінність не є безпосередньою при- 
родною властивістю предметів [7]. Отже, предмети, явища набувають ціннісного 
значення лише в тому випадку, коли втягуються у сферу людського існування. 
Цінність має великий потенціал: вона пов'язує різні часові модуси (минуле, те- 
перішнє, майбутнє); задає систему пріоритетів, способи соціального визнання; 
будує складні багаторівневі системи орієнтації в світі [4]. 

Цінності набувають особистісного значення, коли трансформуються у 
відповідні потреби та інтереси особистості. Особистісні цінності виступають сис- 
темоутворюючим ядром діяльності і внутрішнього духовного життя людини. Вони 
не лише детермінують потреби та інтереси, але й залежать від них [6,7]. 

У психологічній літературі інтерес характеризується як засіб задоволення 
потреби та як чинник, що спричинює пізнавальну діяльність особистості [8]. Щоб 
стати причиною діяльності, інтерес повинен бути усвідомленим індивідом, має 
перетворитися на суб’єктивну якість. Різниця між потребами та інтересами поля- 
гає в тому, що інтерес пов’язаний з діяльністю, необхідною для задоволення по- 
треб, а потреби являють собою умови, необхідні для існування людини [9]. 

Численні потреби призводять до різноманітних оцінок: те, що для однієї лю- 
дини має велику цінність, для іншої - малу або зовсім ніякої. Філософські джере- 
ла пояснють оцінку як спосіб виявлення значущості будь-чого для діючого суб- 
'єкта [8,9]. Цінності і оцінки перебувають у діалектичному взаємозв’язку. Якщо 
цінність може існувати поза свідомістю суб’єкта, то оцінка є феноменом свідо- 
мості, і її треба розуміти як усвідомлення цінності явищ, предметів, подій тощо. 
Тобто оцінка є актом усвідомлення цінності об’єкта. Також існує зворотний зв’я- 
зок - сформовані у індивіда цінності впливають на оцінювання нових об’єктів, їх 
окремих сторін [1,7]. 

І хоч деякі вчені вважають, що оцінку не можна розглядати як ставлення [20], 
ми схиляємося до інших філософських тверджень про те, що оцінка є специфіч- 
ною формою прояву відношення людини до дійсності, це схвалення або осуд 
різних явищ навколишньої дійсності, незалежно від їх матеріального чи духовно- 
го походження [12]. 

Оцінка у психологічній та педагогічній літературі пояснюється як відображен- 
ня суб'єктивного ставлення до цінності, а оцінна діяльність як процес ціннісного 
ставлення до дійсності. Під суб’єктивним ставленням у психології розуміють суб- 
’єктивне відображення особистістю взаємозв’язків своїх потреб з об’єктами та 
явищами світу, що обумовлює поведінку [8]. 

Однією з форм вияву оцінних ставлень є емоції, які завжди мають місце у 
поведінці та діяльності індивіда. Емоції здійснюють оціночну та регуляторну 
функції у суб’єктивному ставленні особистості до дійсності. Емоції - це прояв 
чуттєвої оцінки та відображення відношень, у яких перебувають предмети та 
явища реального світу до потреб і мотивів діяльності людини. Емоції слугують 
вираженню потреб і визначаються як суб’єктивна форма існування мотивації. 
Всі психічні утворення індивіда, починаючи від потреб і закінчуючи цінностями, 
супроводжуються емоціями. Емоційність характеризує стрижневі особливості 
індивіда: спрямованість мотиваційної сфери, ціннісних орієнтацій, а також став- 
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лення його до дійсності. В.М. М’ясищев підкреслює, що емоція є обов’язковим 
компонентом ставлення, що “без емоції немає ставлення” [11]. 

Найважливішим складовим елементом у структурі ціннісного ставлення є 
ціннісні орієнтації, які залежать від потребнісно-мотиваційної сфери особистості. 
У філософських джерелах зазначено, що вибір лінії поведінки здійснюється зав- 
дяки ціннісним орієнтаціям, які відображають внутрішній світ, організовують, на- 
правляють та регулюють поведінку особистості. Ціннісні орієнтації розглядають- 
ся як схильність, готовність індивіда до певного типу поведінки, що не обов’язко- 
во реалізується в дії. Ціннісні орієнтації - це елементи внутрішньої структури осо- 
бистості, сформовані та закріплені життєвим досвідом індивіда внаслідок процесів 
соціалізації та соціальної адаптації. Вони відмежовують значущі суб’єктивні цінності 
від незначущих, виявляються і розкриваються через оцінки, вміння структурувати 
життєві ситуації, приймати рішення в проблемних ситуаціях, обирати модель пове- 
дінки [11]. У психології ціннісні орієнтації пояснюють як відображення в свідомості 
людини цінностей, що розглядаються нею в якості стратегічних життєвих цілей та 
загальних світоглядних орієнтирів [6]. Сукупність сталих ціннісних орієнтацій утво- 
рює вісь свідомості, що забезпечує сталість особистості, переважання певного типу 
поведінки та діяльності. Вочевидь, що ціннісні орієнтації обумовлюють мотивацію 
діяльності індивіда, а усвідомлені потреби та інтереси стають мотивами - внутр- 
ішніми спонуками, рушійними механізмами цієї діяльності [5,7]. 

Мотиви являють собою спонуки поведінки людини; в якості мотивів можуть 
виступати уявлення, ідеї, почуття, пов'язані з предметами зовнішнього світу. Ак- 
туалізований мотив створює установку до дії" [1]. В.М. М’ясищев розглядає мотив 
як підставу для дії, як відбиття ставлення до об’єкту дії. А дія пояснюється філо- 
софськими джерелами як специфічна форма активного ставлення до світу, спосіб 
буття людини. В психологічній науці зазначено, що джерелом розвитку мотиву є 
процес утвердження індивідом матеріальних та духовних цінностей, у випадку 
інтеріоризації' особистістю, цінності набувають спонукальної сили та перетворю- 
ються на мотиви. Завдяки мотивам формується вміїння ціннісно ставитися до 
явищ дійсності. Таким чином, мотив є тією внутрішньою спонукою, що обумов- 
лює поведінку, діяльність, вчинки індивіда та відбиває його ставлення до дійсності. 

Отже, ставлення особистості відбивається у її потребах, інтересах, оцінках, 
ціннісних орієнтаціях, цінностях, мотивах, діях та емоціях. 

Вперше категорію “ставлення” обгрунтував А.Ф. Лазурський, який поясню- 
вав систему ставлень суб’єкта до дійсності як прояв екзопсихіки - зовнішньої 
оболонки психіки. Далі теорію ставлень розвинув В.М. М’ясищев, характеризую- 
чи ставлення як відображення внутрішніх психічних процесів, рушійну силу, свідо- 
мий, вибірковий психологічний зв’язок особистості з різними сторонами об’єктив- 
ної дійсності, що проявляється в діях, реакціях та переживаннях [11]. 

іншими вченими-психологами ставлення розглядається як емоційно-вольо- 
ва установка на що-небудь, виявлення позиції, реакції особистості на предмети 
та явища з певним ступенем постійності в оцінках. Воно залежить від розуміння 
індивідом змісту та мети своєї конкретної діяльності, переконань у необхідності 
саме такої діяльності [6,8]. 

Здійснений аналіз психологічних джерел дає підстави вважати, що ціннісне 
ставлення відбивається у світогляді, переконаннях, рефлексивних рисах, діях 
особистості. На думку І.Д. Беха цінності можна надати особистісного смислу, 
високої значущості лише за допомогою рефлексивного процесу. Рефлексія у 
психології розглядається як осмислення людиною передумов, закономірностей і 
механізмів власної діяльності, соціального і індивідуального способу існування, 
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процес самопізнання та з’ясування індивідом того, як інші розуміють його осо- 
бистість [3]. Переконання регулюють свідомість, поведінку, діяльність залежно 
від ціннісних орієнтацій особистості, та є своєрідним сплавом почуттів, емоцій і 
волі. Трансформація переконань у поведінку є показником єдності свідомості й 
діяльності особистості. Переконання людини на особистісному рівні синтезуються 
у світогляд. Світогляд же є орієнтиром у житті людини, регулятором її поведінки 
та виражає розуміння й оцінку найважливіших явищ дійсності. Головне призна- 
чення світогляду - відповідно орієнтувати людину в складних ситуаціях буття 
[5,9]. У психології світогляд розглядається як система переконань, що відбива- 
ють ціннісне ставлення особистості до світу. Ціннісним ставленням можна вва- 
жати взаємозв'язок людини та явищ світу, в якому одна сторона виступає, носієм 
цінності для іншої. Ціннісне ставлення до дійсності є безумовним чинником, що 
детермінує активність людини. Активність людини завжди спрямована на вико- 
ристання, збереження та розвиток цінностей [7]. Вчені стверджують, що активність, 
навіть найелементарніша, спонукається цінністю, тобто тим, що має певну вартість 
для конкретного суб’єкта та характеризує внутрішнє ставлення людини до цінно- 
стей [1,11]. Отже, пріоритетні особистісні цінності визначають світогляд, переко- 
нання, поведінку та діяльність людини. 

Вищим проявом активності є творчість. У психологічних джерелах творчість 
характеризується як найвищий суспільний прояв, духовна вершина і життєва 
цінність людини. Творчість вимагає максимальної активності: виявлення вольо- 
вих, фізичних і розумових зусиль особистості [9]. 

Таким чином, ціннісне ставлення є свідомим компонентом структури особис- 
тості і сприяє активному творчому освоєнню світу. 

Свідомість, як зазначено у науковій літературі, - це внутрішній світ чуттєвих 
та розумових образів, який характеризує найважливіший системний компонент 
людської психіки та визначає вищий рівень духовної активності індивіда. Функц- 
іонування свідомості забезпечує людині можливість виробляти знання про взає- 
мозв'язки, закономірності об’єктивного світу, регулювати та контролювати 
емоційні, раціональні і предметно-практичні відношення з дійсністю, визначати 
життєві ціннісні орієнтири та творчо перетворювати умови свого існування [10,13]. 

У Концепції екологічної освіти в Україні наголошується, що сучасна система 
екологічної освіти і виховання має забезпечувати підготовку громадян з високим 
рівнем екологічних знань, екологічної свідомості і культури на основі нових кри- 
теріїв оцінки взаємовідносин людського суспільства - гармонійного співіснуван- 
ня з природою [14]. 

Зважаючи на те, що предметом цього дослідження є виховання ціннісного 
ставлення особистості до природи, важливо з’ясувати сутність феномену “при- 
рода” та базових понять “екологічне виховання”, “екологічна культура”. 

Філософські джерела пояснюють “природу” як початкову сутність (ядро) речі, 
Всесвіт, весь світ у різноманітності його форм; сукупність всіх речей, що не підля- 
гали впливу людини; людину ж розглядають як частину природи. Поняття “при- 
рода” вживається для позначення не лише природних, але й створених люди- 
ною матеріальних умов її існування - “другої природи”. “Друга природа” містить 
речі, які не існують у готовому вигляді. Створюючи її, людина припасовує при- 
родне середовище до своїх потреб. У психологічній літературі природа трактуєть- 
ся як об’єктивна реальність, результат еволюції розвитку матеріального світу, 
що існує незалежно від свідомості людини, матеріально-енергетичний та інфор- 
маційний світ Всесвіту [16]. 
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У цьому дослідженні природа розглядається як сукупність природних умов 
існування людського суспільства. Це повітря, грунт, вода, рослинний і тваринний 
світ, з якими людина постійно взаємодіє у процесі життя. 

Наслідки взаємодії людини зі світом природи проявляються в розширенні меж 
цієї взаємодії, що негативно позначаються на функціонуванні екосистем, у роз- 
витку протиріч між природою та суспільством. Утилітарне використання довкіл- 
ля неодмінно призводить до трансформації природного середовища і вступає у 
протиріччя з потребами людей у об'єктах природи. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури свідчить, що більшість вчених роз- 
глядає екологічне виховання як психолого-педагогічний процес, що спрямовується 
на формування у індивіда не лише наукових знань, а й певних переконань щодо 
необхідності бережливого, відповідального ставлення до природи, світогляду 
людини, що базується на усвідомленні своєї єдності з природою, моральних прин- 
ципів взаємодії зі світом природи. 

Вчені підкреслюють інтегруючу роль екологічного виховання у сучасному ви- 
ховному процесі. Воно з’єднує в єдину систему всі традиційні види виховання і 
має таку кількість зв’язків (політичні, економічні, правові, природничо-наукові, 
морально-духовні, естетичні тощо), якої не має жоден з напрямів виховання [1,4]. 

Для вирішення проблем екологічного виховання, методики спрямовуються 
на реалізацію ідей соціальної екології - інтегрованої науки, що вивчає основні 
закони та закономірності взаємодії суспільства та природи з метою оптимізації, 
гармонізації цієї взаємодії. Характерною рисою соціальної екології є багатоас- 
пектність, що дозволяє розглядати різні грані стосунків людини і суспільства з 
навколишнім середовищем. Гармонійний розвиток суспільства і природи забез- 
печує психофізичне здоров’я особистості: морально-життєву рівновагу та психо- 
логічний комфорт, відсутність значних відхилень від норм фізичного розвитку. У 
деяких наукових джерелах виокремлюється термін “соціоекологічне виховання”, 
яке характеризується як формування і передача від покоління до покоління пев- 
ної сукупності норм і правил, що регламентують бережливе ставлення людей до 
природи в процесі життя та виробничої діяльності [2]. 

Створення єдиної, цілісної, всеохоплюючої системи екологічного виховання 
забезпечить формування екологічної культури індивіда і суспільства загалом. 
Концепція екологічної освіти України розглядає екологічну культуру, як складову 
системи національного і громадянського виховання, частину загальної культури, 
що характеризується глибоким усвідомленням важливості гармонійного взає- 
морозвитку суспільства і природи. 

Культура - це специфічний спосіб організації життєдіяльності людини, що 
відбивається в продуктах матеріальної та духовної праці, у духовних цінностях, у 
ставленні людей до природи, суспільства та до самих себе. Культура людини 
визначається здатністю до сприйняття духовних цінностей, а також активного 
утвердження цих цінностей та їх створення [5,16]. 

Екологічна культура пояснюється у науковій літературі як історичне явище, 
пов’язане з рівнем розвитку суспільства, обумовлене нині глибоким усвідомлен- 
ням екологічних проблем у житті і розвитку людства, як ведення суспільного гос- 
подарства на основі пізнання і раціонального використання законів розвитку при- 
роди з врахуванням близьких і віддалених наслідків зміни природного середови- 
ща під впливом людської діяльності [15,16]. 

У педагогічних джерелах екологічна культура особистості характеризується: 
- системою цінностей щодо довкілля; 
- відповідальним ставленням до навколишнього середовища; 
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- системою умінь і досвідом вирішення екологічних проблем, насамперед, на 
місцевому і локальному рівнях; 

- практичними діями, поведінкою, спрямованими на збереження довкілля та 
власного здоров’я [6,7,8]. 

Синтез цінностей, ідеалів, світоглядних установок, практичних настанов відбу- 
вається у свідомості особистості. Свідомість водночас набуває статусу складо- 
вої світогляду, в межах якого відбувається поєднання знань та вподобань, що 
виступають у ролі особистісних цінностей, ідеалів, норм. 

Отже, екологічна культура особистості забезпечується формуванням систе- 
ми особистісних цінностей, спрямованої на збереження природи; екологічної 
свідомості, екологічного світогляду та екологічно доцільної поведінки індивіда. 

Проблема ціннісного ставлення людини до природи набула актуальності в 
філософській та психологічній літературі у 80-х роках XX століття. Дослідники 
цієї проблеми (М.Г. Васильєв, Н.Б. Ігнатовська, Т.Б. Баранова та ін.) підкреслю- 
вали важливість оптимізації взаємовідносин у системі “суспільство-природа” та 
регуляції впливу людини на природу[5]. 

Так, філософський аспект ціннісного ставлення до природи досліджувався 
також Н.Б. Ігнатовською. На її думку ціннісне ставлення до природи можна виз- 
начити не тільки через усвідомлення людиною значення природи у задоволенні 
її інтересів та інтересів суспільства, але й через орієнтування суб’єкта відносин 
(людини) на творчі перетворення цих відносин у напрямку ідеалу, що сприятиме 
внеску особистості у суспільний розвиток, визволенню від влади звичайних уяв- 
лень та пошуку нових шляхів самоудосконалення у світі природи [5]. Вирішення 
екологічних проблем автор вбачає у виробленні нового типу ставлення до при- 
роди - позитивно-ціннісного, як елементу суспільної свідомості та культури. У 
дослідженні виділено також умови формування позитивно-ціннісного ставлення 
особистості до природи: а) поширення моральних оцінок і вимог на сферу взає- 
модії людини з природою; б) утвердження нових ціннісних і світоглядних устано- 
вок щодо природи; в) усвідомлення потреби в природі; г) творча активність, що 
стимулюється цією потребою. Багатство творчих можливостей і творчої природи 
людини, зауважує Н.Б. Ігнатовська, є відображенням творчих сил природи. Таке 
розуміння зв’язку людини і природи, на думку автора, ставить природу на найви- 
щий щабель у системі суспільних та індивідуальних цінностей[5]. 

Психологічні особливості формування ціннісного ставлення до світу розгля- 
далися О.Л. Кононко. Автор зазначає, що ставлення особистості до світу будуть 
значущими тоді, коли пов’язуються з позитивними емоційними переживаннями, 
із задоволенням особистості, з уявленням її про себе як суб’єкта активності, 
джерела бажаних досягнень[17]. 

Таким чином, на основі теоретичного аналізу процесу виховання ціннісного 
ставлення до природи можна стверджувати, що структуру ціннісного ставлення 
особистості до природи визначає логічна єдність таких психологічних утворень: 

•емоційні переживання, зумовлені світом природи; 
■ потреби особистості у об'єктах природи; 
• мотиви екологічно доцільної діяльності; 
• система особистісних цінностей, спрямована на збереження природи; 
• творча активність екологічного спрямування. 
Ціннісне ставлення до природи формується за умов усвідомлення особисті- 

стю цінностей природи для суспільства і кожної людини зокрема, прийняття цих 
цінностей в якості особистих життєвих принципів та спрямування творчої актив- 
ності на їх збереження та розвиток. 
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Відповідно, умовами виховання ціннісного ставлення особистості до приро- 
ди є: забезпечення позитивних емоційних переживань у світі природи, усвідом- 
лення значення природи у задоволенні особистих потреб, наявності внутрішніх 
спонук збереження природи, визнання самоцінності об’єктів природи, гуманістич- 
ної творчої взаємодії з ними. 
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УДК 371. 378: 351. 74 О.М. ТОГОЧИНСЬКИЙ 

ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ МОРАЛЬНИХ ЦІННОСТЕЙ 
У МАЙБУТНІХ ОФІЦЕРІВ ВНУТРІШНІХ ВІЙСЬК МВС УКРАЇНИ 

Анотація. У статті аналізуються результати експериментального досліджен- 
ня сформованості моральних орієнтацій та цінностей у майбутніх офіцерів 
внутрішніх військ МВС України. 

Ключові слова: моральні орієнтації, моральні цінності, ієрархія цінностей, 
базові цінності, класифікація цінностей, типологія цінностей. 

Аннотация. В статье анализируются результаты экспериментального иссле- 
дования сформированности моральных ориентаций и ценностей у будущих офи- 
церов внутренних войск МВД Украины. 

Ключевые слова: моральные ориентации, моральные ценности, иерархия 
ценностей, базовые ценности, классификация ценностей, типология ценностей. 
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